

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАЗОВЫХ ЦЕНТРОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ II УРОВНЯ

III квартал 2015 года

В современном мире библиотеки являются центрами массового распространения экологической информации, действенными участниками процесса формирования экологического мировоззрения населения. Недаром мировое профессиональное библиотечное сообщество провозгласило воспитание экологической культуры населения новой миссией библиотек в XXI веке. Для базовых центров второго уровня работа по экологическому просвещению населения является одним из основных направлений в работе. Библиотеки продолжают прививать своим читателям природоохранные навыки, знакомят их с основами экологических знаний, воспитывают в людях чувство ответственности за судьбу окружающей среды, используя в своей работе как новые, так и проверенные формы и методы.

Например, в МУ **«Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района»** большой популярностью у маленьких читателей пользуются познавательно-игровые программы: «Цветочный хоровод», «О чем мечтает ручеек», «Как дружат растения и животные», «Кото - шоу» и многие другие. На этих мероприятиях дети узнали много новой и полезной информации о природе, растениях, животных, жителей морей и океанов, закрепив свои знания в различных играх и викторинах.

Библиотекари МУК **«Шегарская центральная межпоселенческая библиотека»** в III квартале отдали предпочтение такой форме работы как - беседы:

- «Будь здоров, брат меньшей» - в процессе беседы дети вместе с библиотекарем обсуждали вопросы о любви к животным, об отношении к окружающему нас миру. В итоге каждый из ребят узнал, как правильно он должен поступать по отношению к братьям нашим меньшим.
- «В мире животных» - Вспоминая различных животных, изображая их, показывая их повадки, дети приобщались к миру природы, становились с ним единым целым.

Большое количество юных читателей стали участниками районного конкурса «Цветик - Семицветик - 2015», проходивший в МБУ **«Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района»**.

Для флористических работ в конкурсе были объявлены специальные темы, призванные привлечь внимание школьников к охраняемым видам птиц и животных. Конкурс способствовал закреплению теоретических знаний детей о птицах и животных, развитию творческой инициативы и художественного вкуса. На конкурс поступило 38 работ.

Формированию у детей понимания необходимости бережного отношения к животным способствовало проведение часа экологии «Животные вокруг нас» в детской библиотеке МУК **«Межпоселенческая библиотека»**

Парабельского района. На мероприятии речь шла о том, как бывают жестоки люди к животным, и о том, что делать, чтобы меньше было бездомных собак и кошек. Ребята вспомнили как вести себя на улице, если рядом окажется злая собака; повторили русские народные пословицы о добре и зле, а в конце мероприятия отгадывали кроссворд о домашних животных, который оказался не таким уж и легким.

Библиотекари **МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»** рассказывали своим юным читателям об охраняемых в Томской области животных и птицах. В рамках этой беседы состоялось знакомство с Красной Книгой Томской области, где представлены и перечислены животные и растения, которые могут безвозвратно исчезнуть, если их не охранять и не беречь. Сотрудники библиотеки говорили с ребятами о необходимости защиты растений и животных, о том, что их спасение невозможно без специальных мер. В завершение встречи участникам было предложено отгадать загадки по растительному и животному миру.

Яркой и запоминающейся стала «Игра-путешествие по городу Чистоты и порядка», организованная сотрудниками **МБУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»**. Цель этой игры - прививать любовь к чистоте и порядку дома, в школе, на улице. Была красочно оформлена карта маршрута игры-путешествия в город Чистоты и Порядка. Ребята на импровизированном автобусе отправились в путешествие по станциям. На них дети вспоминали животных и птиц родного края, разгадывали загадки, перечисляли правила поведения в лесу и многое другое.

В **ЦБС МАУ «Культура» Верхнекетского района** прошло эколого-краеведческое расследование, которое привлекло 25 юных читателей. Библиотекарь познакомила учащихся с перелетными и зимующими птицами, сообщила о птицах, занесенных в Красную Книгу: 41 вид птиц, из них – беркут, орлан-белохвост, филин и др. Юные читатели собирали пазлы с изображением птиц и характеризовали их.

В Центрах экологического просвещения отмечаются значимые экологические календарные даты. Так, например, ко Дню моря в Детской библиотеке **МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чаинского района»** был проведен познавательно-игровой час «Здравствуй, море!». Присутствующие ребята виртуально путешествовали по морям и океанам. Узнали, что в мире 4 океана и 63 моря. Чтобы обойти рифы, нужно было ответить на морские вопросы, сели на мель – отгадали загадки морской тематики. Ребята узнали много нового о морских профессиях, морских судах, морской фауне, новые морские термины. В конце мероприятия каждый присутствующий сделал кораблик – оригами.

Яркое и красочное оформление книжной выставки «Осень, рыжая подружка», организованной в Центральной библиотеке **МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района»**, привлекло внимание юных читателей. На выставке представлены книги с загадками, стихами, рассказами, пословицами и поговорками об осени. Замечая стенд украшенный листьями деревьев, веточками ягод, и фигурками грибов, дети спешат читать стихи, узнавать приметы, и разгадывать загадки о приметах осени.

Книжная выставка - та форма работы, которая в Шквартале в **МУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система»** была приоритетной. Большое количество книжных выставок экологической направленности способствовало раскрытию библиотечного фонда и увеличению его выдачи. Наиболее популярными стали следующие выставки: «В мире китов и дельфинов», «Семь чудес природы Томской области».

В рамках конкурса летнего творческого чтения «Северские дети - самые читающие на свете!» в **МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северска** каждую среду проходил День экологических затей. Участники конкурса знакомились с книгами, журналами экотематики; получали интересную информацию, осуществляли самостоятельный поиск необходимой информации; участвовали в мастер-классах, играх и т.п.

Проанализировав работу библиотек - базовых центров II уровня можно сделать следующие выводы, что экологическая направленность деятельности библиотек вызывает живой интерес у пользователей. Роль и значение экологических центров в организации экологического воспитания детей и молодежи очень велика. Они способствуют развитию целостной системы экологического просвещения и образования, создают необходимые условия для формирования экологического мировоззрения, активной нравственной позиции по отношению к живой природе, подтверждением тому могут служить количественные показатели. Так за III квартал библиотечные мероприятия по экологии посетило более 6.000 человек. Для них было подготовлено и проведено:

- 40 познавательных и игровых программ;
- Более 47 видеоэкскурсий и видеопутешествий;
- 50 познавательных экологических часов и уроков;
- Более 30 встреч с писателями и известными людьми города и области;
- 7 областных детских конкурсов на экологическую тематику;
- 5.000 читателей приняло участие в библиотечных акциях;
- Организовано 85 книжных выставок;
- Действуют 10 детских клубов и кружков экологической направленности.